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Newton’ nun Ikinci Yasasmin Diizgiin
Dairesel Harekete Uygulanmasi

=Sabit hizla dairesel bir yoriingede hareket eden cisim diizgiin

dairesel hareket eder
*Hizin biiyiikltigii sabit olmasina ragmen siirekli yon degistirdigi

icin hareketin ivmesi vardir
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Diizgiin dairesel harekette, ivme
dairenin merkezine dogru yonelir
ve buytikligi v%/r dir!
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Newton’nun ikinci kanuna gore
ivmelenen her cisim iizerine
net bir kuvvet uygulanir.
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N
\\\ Merkezcil kuvvet ayr1 bir

| kuvvet degildir! Bildigimiz
| kuvvetlerin bir dairesel

I harekete sebep olacak

sekilde uygulanmasidir.

* People have adopted
the pop-culture use of
“centrifugal force”
but it really results
from reference
frames.

* It 1s fictional and
results from a car
turning while a person
continues in straight-
line motion (for
example).
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(a) Correct free-body diagram
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If you include the acceleration, draw it to one
side of the body to show that it’s not a force.

(b) Incorrect free-body diagram
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The quantity mv?[R is not a force—it
doesn’t belong in a free-body diagram.
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Figure 5.16a
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Figure 5.16b
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Ornek

25 kg kiitleli bir kizak yatay ve siirtiinmesiz bir buz tabakasinin
tizerinde durmaktadir. Kizak S5m’lik bir iple buzun i¢ine dikilmig bir
direge baghdir. Kizaga ilk itme verildikten sonra kizak diregin
etrafinda bir diizgiin dairesel yoriingede doner. Eger kizak dakikada
bes tam doniis yapabiliyorsa, ipin kizaga uyguladig1 F kuvvetini
bulunuz.
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m=25.0 kg §
R=5.00 m We point the positive
T= ldakika/5devir x-direction toward the
. W
center of the circle. v
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Ornek
m=25.0 kg Y
R=5.00 m |
T= 1 dakika/5 devir A
n
SF. =F =ma, Qrad
1dk 60.0s 5
= =12.0s
Sdev 1dk -
47°R 47 (5. X —€—9
a = nz A6 O(gm) =137m/s’ o
T (12.0) ;
F =ma, =(25.0kg)(1.37m/s*)= 343N We point the positive
x-direction toward the W
center of the circle. v
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Ornek

m kiitleli bir cisim / uzunlugundaki iple tavana asilmistir. Bu cisim r
yarigapl yatay dairesel bir yoriinge iizerinde sabit v hiziyla
donmektedir. Sarkacin periyodunu bulunuz.
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EFX = F,Sin0 = ma,,,
EF} =F,.CosO+(-mg)=0
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Ornek

Lunaparktaki donme dolaptaki arabaya binen bir kisi R yaricaplt
diisey ¢cembersel yoriingede sabit v hiziyla doniiyor. Koltuk tiim
hareket boyunca diktir. Cembersel yoriingenin alt ve iist noktalarinda
koltugun yolcuya etkidigi kuvvetleri hesaplayn.
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() Free-body diagram
for passenger at bottom
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Force on car
(sum of friction forces

acting on each tire)

Tenderlciy for

—

passenger to
g0 straight

Force on
passenger
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Ornek

1500 kg kiitleli bir araba diiz bir yolda, 35m yarigapli bir virajda
hareket etmektedir. Yol ile tekerlekler arasindaki statik siirtlinme
katsayis1 kuru zemin i¢in 0,50 ise, arabanin emniyetli olarak
donebilecegi maksimum hizi bulunuz.
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Fg=mg = umg
V= Jugr =1/0.5x9.80x35
v=13.1m/s
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Ornek

Bir miihendis, arabalarin siirtinmeye giivenmeksizin savrulmadan
donebilecekleri egimli bir otoyol viraji yapmak istiyor. Bagka bir
deyisle, yol buzlu olsa bile araba belirlenen hizla kaymadan viraj
donebilmektedir. Bir arabanin boyle bir viraji 30 mil/saat (13,4 m/s)
lik hizla donebilecegini varsayiniz. Virajin yarigapi da 50m olsun.
Yolun egimi ka¢ derece olmalidir?
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F,Cost =mg
mg
F =
¥ Cost
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Diizgiin Olmayan Dairesel Hareket

sabit kalir.

sEger net kuvvet merkeze dogru
yonelmemisse, kuvvet tegetsel ve radyal
bilesenlere ayrilir.

TOBB Ekonomi ve Teknoloji Universitesi

»Dairesel harekette cisim iizerine etki eden net
kuvvet merkeze dogru yonelmisse cismin hizi
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=Radyal kuvvet cismi dairesel yoriingede
tutarken tegetsel kuvvet cismin

P N \ hizlanmasina veya yavaslamasina sebep

: S olur.

=Dolayistyla ivmenin de tegetsel ve

/ \ radyal bilegenleri vardir.
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Eylemli/Eylemsiz Sistemler

=Daha 6nceki konumuzda
Newton’nun hareket yasalarinin
eylemsiz referans sistemlerinde
gecerli oldugunu gordiik
=Eylemli sitemlerde ise hareketi
aciklayabilmek icin ivmeli
referans sistemleri i¢cinde yalanci
(merkezkac) kuvvetler
tanimlanir.
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Dogrusal Harekette Hayali Kuvvetler

Eylemsiz
gozlemci

Ref. Serway&Beichner, Fen ve
Miihendislik i¢in Fizik, Palme
Yayincilik
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Donen Sistemde Yalanci Kuvvetler

n Evlemli gozlemci

(a) Eylemsiz gozlemci
’

Ref. Serway&Beichner, Fen ve Miihendislik i¢in Fizik, Palme Yayincilik
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Ornek

Biiyiik bir yikim giillesi, hafif iki ¢elik kablo yardimiyla tutulmaktadir.
Eger yikim giillesinin kiitlesi m=4090 kg ise

a) diiseyle 40° ac1 yapan kablodaki Ty gerilmesi ve

b) yatay duran kablodaki T, gerilmesi nedir?
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ZFV =ma,
Tzcos40°—mg=0
4090 kg)(9.80 m/s’
__me__( DOIOWS) 53,100 N
cos40° cos40°
> F,=ma,
T;sin40°-7,=0
B
T, =T,sin40°=3.36x10* N
n X
Ty
mg
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Ornek

Kiitlesi 45.0 kg olan, 32.0 cm capa
sahip kati ve kiitlesi diizgiin
dagilmis top, diisey ve siirtiinmesiz
bir duvara sekildeki gibi 30.0 cm
uzunlugundaki kiitlesi ihmal
edilebilir ince bir telle tutturuluyor.
a) Top i¢in serbest cisim
diyagramini ¢izerek bunu teldeki
gerilmeyi bulmak icin kullaniniz. b)
Topun duvara uyguladig: baski
nedir?
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w  (45.0 kg)(9.80 m/s”)
€0s20.35°

T=
cos¢

=470 N

T cos ¢b

SF=0

Tsing—n=0

_ ' TI'sind

30cm [P

n

n=(470 N)sin20.35° =163 N
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Ornek

Yataydan yukar1 dogru 35° ac1 ile yiikselen egimli bir rampa
tizerindeki m kiitleli kati ve kiitlesi diizgiin dagilmis bir top,
yatay bir tel tarafindan tutulmaktadir. Bu rampanin yiizeyi
miilkemmel derecede piiriizsiizdiir ve yatay tel topun merkezine
dogru yonlenmistir. a) Topun serbest cisim diyagramini ¢izin b)
Rampa yiizeyinin topa uyguladigi baski nedir? c) Teldeki gerilme
nedir?
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> F,=0 ncos35.0°—w=0

no_me
c0s35.0°

Y E=0,

T —nsin35.0°=0

|

|

:

| =1.22mg
|

|

|

n sin 35°

w T =(1.22mg)sin35.0° = 0.700mg
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Ornek

Sekilde goriilen sistemi goz Oniine alalim. A blogu 45.0N B blogu ise 25.0N
agirligindadir. B blogu asag1 yonlii hareketine bagladiginda sabit bir hizla
diisiiyor.

a) Masanin iist yiizeyi ile A blogu arasindaki kinetik siirtiinme katsayisini
hesaplayin

b) A blogunun iizerinde yine agirligi 45.0N olan bir kedi uyuya kalmigtir. Eger bu
durumda B blogu agag1 yonlii hareketine baglarsa, ivmesi ne olur?

A
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Sabit hizla hareket ediyorsa a=0 olur.
mgg-T=0 T=250N D F=ma, a,=0

_L_250N_
T-f,=0 f,=250N n,=mg=450N /=" ==7=""0=053

m,=9.18kg n,=900N Ji =141 =(0.556)(90.0 N) =50.0 N
ZFX =ma, T- f;: =m,a, ZF; =ma, myg—T = mga,

imgg — fi =(m,+mz)a,

‘u
- 25.0 N—50. ) '
a, =18 S _ 250N-500N =-2.13nvs"
my+my 9.18kg+2.55kg e
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